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Решение уравнения Навье – Стокса и уравнение Шредингера связаны 

функциональной зависимостью. Получим уравнение Навье – Стокса с учетом 

спина и электромагнитного поля, соответствующее уравнению Шредингера с 

этими же параметрами.  

 

Гамильтониан уравнения Шредингера с учетом электромагнитного поля  и 

спина частицы имеет вид см. [1] 
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Умножим это равенство на оператор 
pxm∂

∂−  и воспользуется формулой 
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, получим уравнение 
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Получим уравнение Навье – Стокса с кинематической вязкостью )2/( mih=ν  

и давлением соответствующим 
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При этом уравнение Навье – Стокса выглядит таким образом 
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Где в отличие от релятивистского случая возможен произвольный спин 

α
α

sS ))

∑=  оператор полного электронного спина атома.  Величину 

напряженности электромагнитного поля разбиваем на две части, на 

постоянную составляющую 0H  и на переменную составляющую 1H . В 

частности при условии 2/],[ 0 rHA =  и для одного электрона 

mces /||/ h−=µ . 
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В книге [1]§113 вычислено значение )( zz SJ + . Величина jz MJ =  совпадает с 

заданным собственным значением проекции полного момента импульса. 
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Величина jzz gMSJ =+ , где имеем определение множителя Ланде 
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         Но это приближенное соотношение, в сильных полях оно не 

справедливо. При этом справедливо для постоянного магнитного поля nH  

соотношение 2/, mnqnmq
p

q
ipqi rHeA

x
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= . Оно сводится к соотношению 

iipmipmnpnimpmini HHHHH =−=−= 2/)(2/)( δδδδδδ . С учетом энергии, 

равной 1010 EHgMEEE jB +=+= µ , где собственная энергия 1E  определяется 

из решения уравнения Навье – Стокса. Выбрав направление H  в качестве оси 

z , получим 11)( HSz=HS, .  

При этом  уравнение Навье – Стокса выглядит таким образом 
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Где учитывается переменное в пространстве магнитное поле. В литературе 

рассмотрен случай однородного магнитного поля constH =0 , а о переменном 

в пространстве магнитном поле не говорится. Правда предлагаемый метод 

имеет свои ограничения. Вероятность состояния при его использовании 

получить невозможно, но дисперсия величины определяется квадратом 

мнимой части величины. Кроме того, решение уравнения Навье – Стокса для 

определения временного множителя предполагает интегрирование по 

пространству. В случае стационарного решения этот временной множитель 

константа, уточняющая решение задачи с учетом спина электрона. 
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                  Решение надо искать в виде 
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решение для атома водорода, величина 0a  это радиус Бора. Стационарное 

решение соответствует константе α . Для волновой функции получим 

выражение 1)]([ −= ααψ rrRnl , т.е. размер системы равен α/0na .  

        Уравнение Навье – Стокса надо записать относительно радиальной 

компоненты скорости. При этом возникают члены, равные величине 
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        Приведем уравнение Навье – Стокса в релятивистской форме при 
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тензорного вида в уравнении к векторному виду, для чего введем 

обозначения µνµννµ σγγ += g , где µνσ  антисимметричный тензор, 

µννµµν AAF ∂−∂= , ),( Σ= iασ µν , )( HE,−=µνF . 

Для произвольной кинематической вязкости это уравнение имеет вид 
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Где имеем значение mi /h=ν . При этом эффективный потенциал равен 

                )],(),[()(
2 2

3

1

2
02

23

1

HiE
c

e

mc

e

xc

e
U l

l
l
l

l
eff Σ++−+

∂
∂=− ∑∑

==
ανν

AA
A

. 

В случае стационарного процесса остаются члены, зависящие от скорости. 

Выводы 

В результате преобразования уравнения Шредингера, описывающего 

вероятностный процесс, получилось уравнение Навье – Стокса с мнимой 

кинематической вязкостью. Уравнение Навье – Стокса имеет комплексное 

решение, так как кинематическая вязкость величина комплексная. При этом 

действительная часть скорости описывает среднее значение скорости, а 

мнимая часть ее математическое отклонение. Причем бывают случаи, когда 

решать уравнение Навье – Стокса проще, чем уравнение Шредингера с 

учетом электромагнитного поля см. [3],[4]. Но что за среда имеет 

кинематическую вязкость )2/( mih  и описывается данным уравнением. 

Свойства этой среды описаны в [5], и имеют большое значение для 

понимания структуры вакуума.  
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